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4. Paarden op rails

In 1807 hadden uitvinders het idee om paard en wagen op rails te zetten. De
koetsen en rijtuigen die tot dan toe goederen en personen vervoerden, konden niet
zoveel gewicht dragen, omdat de straten te hobbelig waren.

In Nederland reed de eerste paardentram in 1864 in Den Haag. Pas in 1879 reed
er ook een paardentram in Rotterdam. Rond 1900 waren er 6 paardentramlijnen in
Rotterdam. De paardentram was een populair vervoermiddel voor korte trajecten in
’steden.

Puitsland begon men echter al in 1825 met de bouw van een lange houten

@ in. De lengte van het traject bedroeg 128 kilometer. In 1832 was men

) de bouw. De paardentram in Duitsland diende hoofdzakelijk als

. @Idel van zout. Met paard en wagen kon er tot dan toe | 000 kg zout
. De tocht met paard en wagen tussen de beide steden duurde 45

r. Elke gc:@ aggn van de paardentram had een laadgewicht van 3 ton. De

ijd bedroe yj ur.
2
He egimyan de paard was door stations in gelijke stukken van ongeveer
20 kiloriete deeld. @R had wachtruimtes, stallen voor het verwisselen en
voeren vandle gglarden en ee snﬁj. Bovendien was er een restaurant, waar men
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paarden waren met bel€tjeQv@rsierd, zo ardentram van veraf te horen was.

De spoorwegmaat i bezat WQ oederenwagons en 600 paarden. De
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Al in 1836 vervoerde de paardentram in Duitsland ook personen. De mensen gingen
liever met de paardentram dan met de postkoets, waarin ze door de slechte straten
helemaal door elkaar werden geschud.
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4. Paarden op rails

I. Bereken hoe lang het bouwen van de paardentramlijn in Duitsland duurde.

De bouw duurde jaren.

2. Met paard en wagen kon | 000 kg zout worden vervoerd. Bereken het

verschil met het laadgewicht van een wagon van de paardentram.

De wagon van de paardentram kon t meer zout vervoeren.
Dat is kg meer.

3. Bereken het verschil in reistijd op het Duitse

traject tussen paard en wagen en paardentram. De
tijdbesparing bedroeg uur.,

. In de dienstregeling kan men lezen, hoe lang de reis
duurde. Bereken de reistijd zonder pauze.
a) van Linz naar Budweis u min

b) van St. Magdalena naar Kerschbaum u
13.00 uur verirgk min
19.00 uur Budwe c) van Kerschbaum naar Budweis u min
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5. Er was veel personeel op elk statioﬁ* maand ve; kassier

| 10 euro, de stationsklerk 340 euro, de dj rl 712 euro, de

omgerekend naar de huidige tijd in e#roy 8%um, degdferronopzichter

spoorwegbaas 310 euro en de expediteur 851 euro.

a) Schrijf de lonen op van laag naar hoog.

b) Bereken het totaalbedrag van de lonen.

Y voertuigen,
Rekenen met ... L) Jf :lcl:iget:elien en 17



Infoblad

1 5. Gevaarlijke reis

Tegenwoordig is het geen probleem om een brief of een pakje per post te versturen.
Dat was natuurlijk niet altijd zo. Maar al voordat het postbedrijf bestond, had men
verschillende mogelijkheden gevonden om nieuwtjes uit te wisselen.

Belangrijke mededelingen verzond men over vele honderden kilometers door middel
van vuursignalen van het ene station naar het volgende.

Veel koningen schakelden bodes te paard in om berichten over te brengen.

ZOO Jaar geleden richtten kooplieden de eerste stations voor bodediensten op.
/ ze stations kregen de naam post. Het woord is ontstaan uit statio posita en
datbetekent ‘vaste aanlegplaats’. De poststations dienden voor het wisselen van de
@ en de paarden. De postzak met brieven en pakjes werd aan de volgende bode
n. Het traject van een bode was nauwkeurig vastgelegd. In de zomer
liiks tenminste 14 mijl rijden, in de winter 12 mijl. Een mijl was toen

ongevee ge&n 8 kilometer.

n reden de eerste postkoetsen die niet alleen brieven en
n oerden. Een gevaarlijke en avontuurlijke reis voor
sen zich konden veroorloven. De houten wielen
sten zich met een sprong uit de kantelende koets
. De teugels braken vaak en soms gingen de
aaen er vandoor. De lading kon door de reis

e

ov belige wegen verschuiven en het rijtuig

n.een uur legde de postkoets
engpalve mijl (ongeveer 4 km)
rvoerprijs voor

roeg | gulden
(ong ro). Een reis

ijl lang (|
6 guldén, omgereken

90 euro. ¢ /
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7 5. Gevaarlijke reis

3. Bereken de afstand va

voor nodig had.

a) Groningen — Bern 224 uur:
b) Lyon — Stockholm 520 uur;

4, Bereken het tarief voor de volgende traject€n.

c) Amersfoort — Madrid 456 uur: @ e/m

I. Bereken de tijd, die een bode in de winter voor de volgende afstanden
nodig had.
traject afstand dagen
Leeuwarden — Mainz 60 mijl
é p Amsterdam — Keulen 36 mijl
Utrecht — Brussel 24 mijl
; Amsterdam — Berlijn 84 mijl
@, k en jaar werden er 206 360 reizigers in 67 postkoetsen vervoerd.
é /@rgn per postkoets reizigers per jaar.

L traject afstand Gulden Euro
<J\ Gulde®
= o Amsterdam — Utrecht 6 mijl
5 B
Zjl//\\ /\/\ 17 Utrecht — Brussel 24 mijl
Breda - Parijs 51 mijl
Utrecht — Ziirich 96 mijl
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